



ДУМА

ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об отчете об итогах деятельности Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва за 2024 год

Рассмотрев отчет об итогах деятельности Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва за 2024 год, руководствуясь пунктом 4 статьи 29 Устава (Основного закона) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Дума Ханты-Мансийского автономного округа – Югры постановляет:

1. Утвердить отчет об итогах деятельности Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва за 2024 год (прилагается).
2. Настоящее Постановление вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию.

**Председатель Думы
Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры**

Б.С. Хохряков

г. Ханты-Мансийск
27 марта 2025 года
№ 1411



Приложение
к постановлению Думы
Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры
от 27 марта 2025 года № 1411

**Отчет
об итогах деятельности Молодежной палаты
(Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры седьмого созыва за 2024 год**

1. Общие сведения

По состоянию на 12 марта 2025 года Молодежная палата (Молодежный парламент) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва (далее также – Молодежный парламент) состоит из 50 человек. Два члена Молодежного парламента принимают участие в специальной военной операции. Лаптев И.С. награжден государственной наградой Российской Федерации – медалью Жукова. Жамалдинов М.Г. принял участие в военном параде в ознаменование 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, который прошел 9 мая 2024 года в городе Москве.

За 2024 год в состав Молодежного парламента принято 15 человек, исключен 21, из них по достижении 36-летнего возраста – четверо, за нарушение Положения о Молодежной палате (Молодежном парламенте) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва – пятеро.

В 2024 году проведено четыре заседания Молодежного парламента, на которых рассмотрено 38 вопросов и принято 62 решения. Кроме того, было организовано и проведено два выездных заседания Совета Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва в городе Лангепасе и Белоярском районе.

В заседаниях Молодежного парламента принимали участие Председатель Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Хохряков Б.С., заместитель Председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Западнова Н.Л., заместитель Председателя Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры – председатель Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Айпин Е.Д. Традиционно в заседаниях Молодежного парламента принимали участие обучающиеся средних общеобразовательных учреждений, студенты средних специальных и высших образовательных учреждений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее также – автономный округ, Югра).

В 2024 году состоялось два "правительственных часа" с участием представителей Департамента финансов автономного округа, Департамента

молодежной политики, гражданских инициатив и внешних связей автономного округа и Департамента государственной гражданской службы, кадровой политики и профилактики коррупции автономного округа. На регулярной основе проходили встречи и консультации с участием членов Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, представителей органов государственной власти автономного округа, органов местного самоуправления муниципальных образований автономного округа, руководителей бюджетных учреждений, экспертов.

В 2024 году с участием Молодежного парламента проведено 390 мероприятий различной направленности, которыми охвачено 24 295 человек:

103 мероприятия – встречи с молодежью автономного округа, на которых особое внимание уделялось патриотическому воспитанию детей и молодежи, развитию у подрастающего поколения чувства ответственности за свою страну, уважения к ее истории и культурным традициям;

24 мероприятия – городские, окружные, федеральные форумы. Три из них были организованы членами Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва.

14–16 февраля 2024 года в городе Ханты-Мансийске был организован Форум молодых парламентариев Уральского федерального округа, на который было приглашено 90 представителей из Югры и Ямalo-Ненецкого автономного округа, Тюменской и Свердловской областей. С целью изучения опыта в мероприятии приняли участие коллеги из Нижегородской области.

5 сентября 2024 года в городе Югорске состоялся Форум молодежи западной части Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Территория молодости". Его участниками стали более 250 представителей работающей молодежи, общественных объединений городов Нягани, Урай, Югорска, Кондинского, Октябрьского и Советского районов.

19–21 декабря 2024 года в городе Ханты-Мансийске прошел Форум молодых парламентариев, приуроченный к 20-летнему юбилею Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва. Встреча объединила более 90 человек – членов Молодежного парламента текущего и прошлых созывов, представителей молодежных консультативно-совещательных органов автономного округа, а также молодых парламентариев из Тюменской области и Ямalo-Ненецкого автономного округа;

состоялось шесть выездов членов Молодежного парламента в зону проведения специальной военной операции. Их миссия заключалась в посещении социальных учреждений, работе в пунктах временного размещения граждан, больницах и госпиталях, раздаче гуманитарной помощи мирным жителям.

Члены Молодежного парламента приняли участие в 21 акции по сбору и отправке гуманитарной помощи жителям новых регионов России, в том

числе детям города Макеевки Донецкой Народной Республики, жителям Белгородской и Курской областей. Силами молодежи автономного округа собрано около 4 тонн гуманитарного груза: продукты питания длительного хранения, медикаменты и медицинские принадлежности, маскировочные сети, окопные свечи, строительные материалы, специальное оборудование, канцелярские товары и книги;

19 мероприятий проведено совместно с депутатами Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

18 раз члены Молодежного парламента принимали участие в прямых эфирах в социальных сетях, выступали в средствах массовой информации окружного и муниципального уровней.

Главным политическим событием 2024 года стали выборы Президента Российской Федерации, в которых члены Молодежного парламента участвовали в качестве избирателей, наблюдателей и представителей избирательных комиссий.

2. Нормотворческие идеи

Профильными комитетами Молодежного парламента проведено 20 заседаний, на которых было рассмотрено 12 законодательных идей. Наиболее значимая из них – разработка "Карты молодого спортсмена", аналога федерального просветительского проекта "Пушкинская карта" для любителей спорта. Реализация проекта, направленного на популяризацию здорового образа жизни среди молодежи и приобщение ее к занятиям физкультурой и спортом, началась в городе Лангепасе в июле 2023 года. В 2024 году инициатива нашла поддержку на расширенном заседании коллегии Департамента физической культуры и спорта Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. По итогам обсуждения принят ряд решений, даны рекомендации по запуску проекта в каждом муниципальном образовании автономного округа. Карту может получить молодой человек в возрасте от 14 лет до 21 года и за счет средств местного бюджета посещать спортивные объекты.

Кроме того, были рассмотрены идеи, связанные с разработкой "Югорского студенческого капитала" и ограничением продажи алкогольной продукции на территории автономного округа в праздничные дни. Данные инициативы направлены в профильные департаменты для дальнейшего рассмотрения.

Молодежный парламент активно взаимодействует с Департаментом молодежной политики, гражданских инициатив и внешних связей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, который оказывает содействие в продвижении инициатив, связанных развитием молодежной политики. Так, указанным Департаментом были рассмотрены предложения, связанные с волонтерским отпуском для лиц, участвующих в гуманитарных миссиях.

Деятельность Молодежного парламента регулярно отмечается на высоком уровне: молодые политики выстраивают конструктивный диалог с представителями органов власти и вносят содержательные инициативы.

3. Развитие молодежного парламентаризма и общественных связей

В рамках Форума молодых парламентариев Уральского федерального округа между Молодежной палатой (Молодежным парламентом) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва и Молодежным парламентом Нижегородской области было подписано соглашение о сотрудничестве.

С 29 февраля по 7 марта 2024 года на федеральной территории "Сириус" прошел Всемирный фестиваль молодежи 2024 года (ВФМ-2024), участниками которого стали более 20 тысяч человек из 189 стран мира, а главными темами – объединение молодежи ради решения социальных проблем и помочь друг другу в строительстве справедливого мира. От Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва в фестивале приняли участие заместитель председателя Денисова И.Р. и председатель комитета по социальному развитию Енин Д.А.

В июне 2024 года в городе Тюмени состоялся Форум молодых парламентариев "Люди, время, события", приуроченный к 30-летию Тюменской областной Думы. Программа мероприятия включала установочную сессию, пленарное заседание, заседание Общественной молодежной палаты и диалог с выпускниками палаты. На указанный Форум приехали молодые парламентарии из муниципальных образований Тюменской области и представители молодежных парламентов Югры и Ямalo-Ненецкого автономного округа. От Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва в мероприятии приняли участие депутат Думы Югры Заболотнев Н.Н., председатель Молодежного парламента Медведев К.О., заместитель председателя Старкова С.Н., председатель комитета по социальному развитию Енин Д.А. и член Молодежного парламента Белослудцев В.Н.

С целью обмена опытом работы с молодыми парламентариями Российской Федерации ответственный секретарь Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва Гуров И.О. принял участие во встрече с председателем и ответственным секретарем Молодежного парламента при Рязанской областной Думе. Данный молодежный консультативно-совещательный орган – один из старейших в России. Именно его создание в 2001 году положило начало развитию движения молодежного парламентаризма в Российской Федерации.

В декабре 2024 года в городе Новый Уренгой состоялось расширенное заседание Молодежного парламента при Законодательном собрании Ямalo-Ненецкого автономного округа, на которое были приглашены заместители председателя Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Слюсарь Ю.Ю. и Старкова С.Н., ответственный секретарь Гуров И.О. Ключевыми темами стали обеспечение прав и законных интересов детей в Десятилетие детства,

сохранение традиционных духовно-нравственных ценностей, поддержка многодетных семей. Молодые парламентарии Югры рассказали о своей деятельности, лучших проектах и инициативах, которые находятся в работе.

В 2024 году продолжилась реализация инициативы по проведению конкурса на звание лучшего молодежного консультативно-совещательного органа автономного округа среди 22 муниципальных образований. Конкурс проводится в целях развития молодежного парламентаризма в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, выявления и распространения опыта работы и лучших практик молодежных парламентов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, повышения уровня гражданской активности молодежи автономного округа. В конкурсе приняли участие восемь молодежных консультативно-совещательных органов. Победителем стала Общественная молодежная палата при Думе города Лангепаса, в тройке призеров – Молодежный парламент при Думе города Нефтеюганска и Молодежный совет при администрации города Ханты-Мансийска, который был сформирован в мае 2024 года.

Председателем комитета по законодательству, региональному устройству и местному самоуправлению Молодежной палаты (Молодежного парламента) при Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры седьмого созыва Чубуковым О.А. было предложено организовать и провести новый конкурс – "Молодой политик Ханты-Мансийского автономного округа – Югры". Целями конкурса являются открытие новых имен и поддержка талантливой молодежи, поощрение молодых людей за их социально значимую деятельность, а также увеличение числа молодежи, активно участвующей в жизни города и автономного округа. По итогам конкурсного отбора победителем стала ответственный секретарь Молодежного парламента при Думе города Нефтеюганска Кириллова И.Ю.

В 2024 году Молодежным парламентом при участии представителей молодежных консультативно-совещательных органов, органов местного самоуправления муниципальных образований автономного округа разрабатывались предложения по развитию сети подростковых, молодежных и общественных зон на территории муниципальных образований. С этой целью был проведен мониторинг мест для возможного благоустройства и составлен перечень муниципальных образований и проектов, в реализации которых они заинтересованы. Данные предложения направлены в адрес Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, рассмотрены первым заместителем Губернатора автономного округа Забозлаевым А.Г. и получили положительную оценку.

Итогом проделанной работы можно назвать послание Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Кухарука Р.Н. в рамках сорокового заседания Думы Югры о положении дел и перспективах развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В программном документе Губернатор автономного округа затронул тему развития молодежной политики. Было дано поручение разработать программу комплексного развития инфраструктуры молодежной политики,

а также подчеркнуто, что именно молодежь должна стать полноправным хозяином во всех учреждениях данной сферы.

В 2024 году при поддержке Молодежного парламента создан документальный фильм "Югра для ленинградцев". Фильм, посвященный 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, рассказывает о том, как дети из ленинградских детских домов жили в Ханты-Мансийском национальном округе в годы Великой Отечественной войны. Югра приютила 944 ребенка, 126 из них – малыши в возрасте до семи лет. В кадрах исторической реконструкции снимались обычные жители города Лангепаса и дети – воспитанники городской студии русского фольклора. Документальный фильм "Югра для ленинградцев" стал победителем XXIII Всероссийского телевизионного конкурса "ТЭФИ-регион" в номинации "Телевизионный документальный фильм/сериал", победителем в программе "Взрослые – детям" кинофестиваля "ПОТОМКИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ" в номинации "Лучший документальный фильм", 2024 год.

Документальный фильм "Югра для ленинградцев" стал частью проекта "Подвиги югорчан", направленного на сохранение исторической памяти и увековечение подвигов героев Великой Отечественной войны из Ханты-Мансийского автономного округа – Югры путем создания короткометражных фильмов. Проект реализуется Архивной службой Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Молодежным парламентом при поддержке Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и Ханты-Мансийского регионального отделения Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ". Проект "Подвиги югорчан" стал победителем первой региональной премии в сфере креативных индустрий Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "КИ-ТЫ" в номинации "Кино, фото, видео".

4. Планы на 2025 год

2025 год в Российской Федерации объявлен Годом защитника Отечества, в Югре – Годом исторического наследия. Главная задача Молодежного парламента в этом году – патриотическое воспитание детей и молодежи Югры, поэтому члены Молодежного парламента будут регулярно организовывать в муниципальных образованиях автономного округа встречи молодежи с ветеранами боевых действий, участниками специальной военной операции.

С целью развития молодежного парламентаризма планируется проведение двух территориальных методических форумов по развитию молодежного парламентаризма (в городе Нижневартовске, Нефтеюганском районе), а также традиционного форума молодых парламентариев Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Продолжится совместная с Департаментом молодежной политики, гражданских инициатив и внешних связей автономного округа работа над формированием программы по развитию молодежной инфраструктуры.

Отдельное внимание будет уделено студентам, имеющим детей. Также планируется продолжить начатую в 2024 году работу, связанную

с определением понятия "студенческая семья", с оказанием дополнительных мер поддержки жителям, относящимся к этой категории.

В 2025 году будет продолжена работа над масштабным проектом "Путь художника", итогом которой станет создание короткометражного художественного фильма о детстве Геннадия Степановича Райшева. В рамках проекта будут реализованы следующие мероприятия: искусствоведческие лектории и мастер-классы (проведение очных лекций о жизни и творчестве Геннадия Райшева, а также интерактивных творческих мастер-классов для школьников и студентов на базе культурных учреждений Югры), создание просветительского медиаконтента (разработка адаптированного видеоконтента для детей и молодежи, включая видеолектории, мотивационные ролики и интервью с экспертами о творчестве Г.С. Райшева и его знаковых работах) и другие мероприятия. Проект реализуется автономной некоммерческой организацией "Центр социокультурного развития малых территорий "Малая родина" в партнерстве с Государственным художественным музеем и Молодежным парламентом при поддержке окружной телерадиокомпании "Югра", региональной общественной организации "Союз кинематографистов Российской Федерации в Югре", Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Архивной службы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Югорского кинопроката и автономной некоммерческой организации "Русский дом".